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Verslag bijeenkomst Brainspace		
Woensdag 18 januari 2017
Tijdstip: 09.00 tot 10.30
Locatie: HZ

Aanwezig: 	Marjan Glas, Wim Reynhout, Mike Vandewijnckel, Carlien Nijdam, Cora Dourlein (notulist). 
Afwezig: 	




1. Welkom
Mike heet welkom en wenst iedereen nog een gelukkig nieuwjaar. 
Wim en Carlien moeten eerder weg. 
Er zijn geen nieuwe aanmeldingen meer, behalve de twee via Wim R. Zijn er wel genoeg vertegenwoordigingen om het door te laten gaan? Groepsgrootte is geen probleem, maar de samenstelling eigenlijk wel. Het is wel belangrijk dat er ook nog studenten bij komen. We willen ook het liefst dat er vanuit elk bestuur iemand aanwezig is. Het liefst leerkrachten. Marjan en Cora gaan nog één poging doen via de schoolbestuurcoördinatoren.
[bookmark: _GoBack]Voorbereidingsgesprekken. Wie gaat naar welke school? Minimaal 2 comitéleden per gesprek, waarvan Mike er 1 is. Anderhalf, maximaal twee uur spreken met 3 tot 4 personen. De vragen zijn er om te kijken wat we als initiatieven kunnen en willen nemen na 6 en 7 april. 
We gaan eerst zelf de vragen doornemen. De vragen willen we vooraf doorsturen naar de deelnemers. Zijn ze hiervoor eenvoudig genoeg? Antwoord is ja.
Vraag 1: met een brede blik kijken. Wat is de ontwikkeling geweest, wat blijft behouden na afloop van het programma en verder ontwikkelen. Wij vinden dit een logische startvraag. We zijn benieuw naar de antwoorden van de deelnemers, er is nooit eerder hiernaar gevraagd.
Gaat over de meeropbrengst voor alle deelnemers, dus besturen, leerkrachten, voor jouw school enz.
Vraag 2: voedt vraag 1.
Vraag 3: niet PO maar collega’s van maken. Het deel ‘ondanks drukte…’ weghalen.
Vraag 4: SvdT veranderen in ‘samenwerking tussen PO en Pabo’
Vraag 5: Mensen willen na een bijeenkomst iets in handen hebben waar ze de volgende dag gelijk mee aan de slag kunnen. Het moet betekenis hebben, effectiviteit voor in de klas. Initiatief vanuit de Brainspace moet iets opleveren voor je eigen dagelijkse werk in de klas. De idealen van SvdT moeten verder gebracht worden en door de mensen uitgedragen worden. Het programma (geld) stopt wel na 31 juli maar we gaan gewoon door met de beweging en er komt misschien ook geld voor om dit te verduurzamen.
Het woord ‘initiatiefnemers’ in de vraag is een beetje te zwaar. 
Er moet iets zijn waar mensen elkaar in kunnen vinden. Door dit netwerk kan je buitenom je eigen bestuur mensen ontmoeten en is er meerwaarde. Er is wel een structuur nodig waarbinnen acties en bijeenkomsten georganiseerd kunnen worden. Zo doe je ook appèl op de besturen, die moeten voor faciliteiten zorgen om dingen uit te kunnen voeren. 
Vraagstelling: We hebben je nodig i.p.v. ‘gebeurt er niks’.
We hebben 7 tot maximaal 10 voorgesprekken. Cora het liefst ook aanschuiven bij de gesprekken voor de verslaglegging.
Wim 1 gesprek, Carlien 2, Marjan 3, Jos 2. Marjan en Cora gaan dit plannen. De helft voor de voorjaarsvakantie en de rest daarna. Uiterlijk 2 weken voor de brainspace alle gesprekken afronden. 

De Brainspace is een voorloper voor de toekomstconferentie. De uitkomsten van de Brainspace kunnen we in de toekomstconferentie inbrengen om over te discussiëren en in te brengen bij niet-deelnemers aan SvdT. Dat is ook een van de doelen van SvdT. 
Om de olievlekwerking te krijgen zijn er meer workshops nodig waar buitenstaanders naartoe kunnen komen die daardoor geïnspireerd raken om mee te doen in SvdT. Daarna kan je dan meerdere brainspaces organiseren met nieuwe deelnemers.
Nieuwe studenten zoeken. De benaderde personen kunnen niet of reageren niet. Mag ook uit 2e of 3e jaar zijn. Dat doet Jos. Sira ook uitnodigen, kan vanuit haar huidige rol nieuwsgierig meekijken.
Voorbereidingsgesprekken van nog nieuwe aanmelders na de voorjaarsvakantie houden.
We plannen nog geen nieuwe datum voor een volgend overleg.
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