Projectevaluatie van GeoCrete kan als document worden opgenomen.
Ealstocoast (opnemen als tekst)

Uitvoering

Doordat het materiaal on site wordt gemengd is er een grote mate van flexibilteit ten aanzien van de uitvoering. Verschillende soorten steenslag zijn verlijmbaar op deze wijze.

Er is wel aandacht nodig voor een nette manier van mengen (ARBO en milieu). Het mengen op zich vormt geen probleem (enkele minuten per m3 steenslag).

Het materiaal is wel gevoelig voor de wijze van uitvoering: voldoende lijm en droge steenslag. Vooral dat laatste aspect behoeft de nodige aandacht om het materiaal on site wordt gemengd. Vaak zullen de depots met steenslag buiten liggen.

De uitvoering moet vlot gebeuren (20 minuten de tijd om aan te brengen na mengen). Totdat het matieraal is uitgehard dient het materiaal niet betreden te worden.

Landschap

Er is een grote verscheidenheid aan te lijmen steenslag. Op deze manier kan er worden voldaan aan visuele aspecten.

De toe te passen laag is relatief dun en vormt dus geen belemmering voor de toegankelijkheid en is op die manier ook niet zichtbepalend.

Milieu

Er is nog weinig bekend over de ecologische aspecten van het materiaal. De huidige vakken zijn niet echt geschikt voor monitoring op het vlak van ecologie. Het materiaal biedt voldoende openruimte voor plantengroei. In laboratoria is aangetoond dat wiergroei mogelijk is.

Het idee is goed geschikt in het kader van hergebruik. Reeds gebruikte steenslag of ballastmateriaal is goed te verlijmen en op die manier herbruikbaar.

Er is een BRL beschikbaar.

Miramap (opnemen als tekst)

Uitvoering

Verschillen in vochtigheid van de bodem zijn goed in kaart te brengen. De aparatuur is flexible inzetbaar (te voet, bolderkar, quad, auto of minihelikopter).

Resultaten

Doordat vaak zowel de bekleding als de ondergrond gelijktijdig worden gemeten, moet 1 van de 2 uit de resultaten worden geëlimineerd om de ander goed in beeld te brengen. Dit kan moeilijk zijn. Voor een aantal typen bekleding zijn constante waarden bepaald waardoor deze uit de metingen te filteren zijn.

Met deze methode is op een eenvoudige en snelle manier een goede inschatting te maken van de (verschillen in de) opbouw van de ondergrond.

Absolute waarden voor de ondergrond zijn (nog) beschikbaar.

De meetresulaten zijn begrijpbaar/interpreteerbaar.

Toepassing

Ook in zout milieu is deze methode toepasbaar. Door te kijken naar verschillen ipv absolute waarden uit de metingen kan met deze methode goed nader grondonderzoek worden uitgezet (verschillen in opbouw komen goed in beeld daardoor kunnen de locaties voor boringen goed worden aangegeven). De boringen kunnen dan de exacte opbouw van de ondergrond aangeven.

De methode lijkt ook toepasbaar voor de controle van de kwaliteit van ingegoten breuksteen (zowel meettechnisch (lucht en water detecteren) als uitvoeringstechnisch (eventueel te voet))
