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Landschapsadvies en advies cultuurhistorie Nieuwe-annex-Stavenissepolder:

Algemene beschrijving van het projectgebied:

Het betrokken gebied bevindt zich aan de zuid-westzijde van het eiland Tholen en kent een bochtig verloop. Totaal is de lengte van het tracé 5,2 kilometer. En loopt van dp.869 tot aan dp. 921.

De beleving is per dijkgedeelte verschillend; van cultuurlijk (havenkanaal Stavenisse) tot sterk natuurlijk, slikken en schorren Dortsman als voorland. De slikken zijn in beheer bij Staatsbosbeheer en hebben een omvang van Ook het achterland kent een divers karakter van open akkerland tot natuurgebied. Tussen dp. 895 en dp.900 bevindt zich de camping Scheldehoeve en hiervóór wordt aan de Oosterscheldezijde op de buitenberm druk gerecreëerd door de campinggasten. 

Binnen het plangebied komen de volgende objecten van cultuurhistorische waarde voor: Havenkanaal Stavenisse, twee bunkers op Westhavendam, Westnol  en Westhavendamdijk: van alle objecten is de waardering zeer hoog volgens rapport “Cultuurhistorie langs de Oosterscheldedijken”. 

Op dit moment kan slechts deels buitendijks gefietst worden over geschikte verharding

Het gebied is op grond van technische en ecologische aspecten ingedeeld in de volgende deelgebieden, die later terugkomen bij de technische beschrijvingen en het landschapsadvies.:

Deelgebied I: dp869 – dp879

Dit stuk sluit aan op de sluis van het havenkanaal. Het dijkgedeelte ten noorden van dit tracé ter hoogte van de Margarethapolder is in 2008 reeds uitgevoerd.
De Westhavendam met twee bunkers valt niet onder de aan te passen bekledingen.

In de hoek tegen de Westhavendam bevindt zich een klein strandje, dat zomers druk bezocht wordt door de plaatselijke bevolking. Het fietspad kruist hier de dijk over en de fietsroute volgt vervolgens de Dijkweg achter de zeedijk over een lengte van een aantal kilometer.

Deelgebied II: dp878 – dp894

In dit deelgebied ligt de geul vlak voor de dijk. Achter de geul bevinden zich slikken, het meest noordelijke gedeelte van de slikken van de Dortsman. De Westnol vormt de natuurlijke scheiding tussen deelgebied I en II. Hier bevindt zich ook nog een restant van een oude paalrij.

Deelgebied III: dp 894 – dp 900

Binnendijks is hier een camping gelegen ( Camping Stavenisse) .De aanwezigheid hiervan genereert veel recreatief medegebruik op de huidige groene berm. Mensen zitten op het gras,omdat hier voor de dijk weinig strand aanwezig is. 
Deelgebied IV: dp 900 – dp 909

Voor dit dijkgedeelte is een hooggelegen slik en een smalle strook schor aanwezig 

Het fietspad loopt ook hier nog steeds achter de dijk.

Deelgebied V: dp 909 – dp 921

Het voorland bestaat hier uit een hooggelegen slik en een schor van ongeveer 600 meter lengte.Het schor  (Dortsman) heeft een interessant zoutvegetatie, die typerend is voor de schorren in de Zeeuwse Delta met o.a. lamsoor, schorrekruid  en zeekraal.

Het schor is de laatste tientallen jaren flink in oppervlakte afgenomen. De prognose is, dat er in de toekomst nog meer achteruitgang zal plaatsvinden.
Huidig technisch profiel:

Deelgebied I:

Boventafel: haringmanblokken met langs de berm een rand betonblokken.

Ondertafel: basalt met daarvoor Vilvoortse. Op een klein gedeelte basalt na is de rest geclassificeerd als onvoldoende.

Deelgebied II:

Boventafel: haringmanblokken met langs de berm een rand betonblokken.

Ondertafel: basalt, daaronde Vilvoortse en een klein deel gekantelde blokken: een zogenaamde lappendeken. Alle materialen zijn afgekeurd.

Deelgebied III.:

Identiek aan deelgebied II. Ook hier is alles afgekeurd.

Deelgebied IV.:

Momenteel geheel fixtone en het volledige dijkvak is afgekeurd.

Deelgebied V.

Momenteel fixtone met een gedeelte haringmanblokken. 

Gewenst technisch profiel:

Deelgebied I:

Boventafel in betonzuilen, omdat gekantelde haringmanblokken hier rekeningstechnisch niet toepasbaar zijn.

Ondertafel: deels blijft basalt gehandhaafd, de aanwezige vilvoortse steen wordt overlaagd met gepenetreerde breuksteen en om ecologische redenen voorzien van schone koppen. Er wordt een geasfalteerd fietspad op de kruin van de dijk aangelegd tot aan de Westnol.

Het onderhoudspad op de berm wordt afgewerkt in open steenasfalt.

Deelgebied II;

De boventafel wordt afgewerkt in betonzuilen.

Verder wordt de ondertafel overlaagd met gepenetreerde breuksteen voorzien van schone koppen.

Het onderhoudspad wordt doorgetrokken zoals beschreven bij I.

Deelgebied III:

Boventafel wordt in betonzuilen afgewerkt. Ondertafel wordt ook hier overlaagd .

Het onderhoudspad wordt doorgetrokken zoals beschreven bij I. en II.

Deelgebied IV:

Boventafel in betonzuilen . De ondertafel wordt afgewerkt met gekantelde blokken en/of nieuwe betonzuilen, omdat het hier technisch goed toepasbaar is . Daarnaast  zou overlaging hier om ecologische redenen vóór een natuurlijk voorland van schor en slik onacceptabel zijn.

Deelgebied V.:

Boventafel wordt afgewerkt in betonzuilen en voor ondertafel geldt eveneens toepassing van betonzuilen.

Ondanks de prognose van schorvermindering is toch niet gekozen voor een schorrandverdediging, omdat de voorkeur uitgaat naar aanleg van een verdiepte teen.

Landschapsadvies:

In het totale gedeelte verdwijnen veel oude steen materialen. Gekeken moet worden of niet op enkele markante plekken deze materialen kunnen worden herzet. 

Met name bij de Westnol moet gedacht worden aan het herstellen of op een nieuwe plek aanbrengen van een paalrij.

Ter plaatse van de camping worden de haringmanblokken vervangen door trappen hetgeen niet zozeer landschappelijk een verbetering is als wel recreatief.

Verder zullen alle overige recreatieve voorzieningen als bankjes, afvalbakken enz. in dezelfde staat worden teruggebracht. Landschappelijk gaat de voorkeur uit naar een betere kwaliteit en meer eenheid in de voorzieningen, maar dit is financieel niet haalbaar.

In het algemeen wordt voldaan aan de landschapsvisie met een donkere ondertafel en een lichtere open boventafel.  Ter hoogte van de schorren en slikken geldt, dat het dijklichaam zo groen mogelijk moet worden afgewerkt. Hier geldt ook extra aandacht voor flora en faunabehoud, omdat dit hier in de beleving ook een grote rol kan spelen .Een voorstel voor extra recreatieve voorzieningen moet nader uitgewerkt eventueel in overleg met de Gemeente.

Fietspad nader detailleren.

Advies per deeltraject:

Deelgebied I: helaas kan niet alle basalt gespaard worden. Ondertafel wel overeenkomstig de landschapsvisie. Wel aandacht voor overgangen basalt overlaging : niet te rommelig afwerken

Deelgebied II:

Afwerking overeenkomstig landschapsvisie, donker- licht. Afwerken met schone koppen niet altijd landschappelijk even fraai, maar acceptabel, omdat het natuurbelang hier voorrang heeft.

Deelgebied III.

Overeenkomstig landschapsvisiee.

Deelgebied IV

Met een open verharding in onder- en boventafel wordt voldaan aan de landschappelijke eis van zo groen mogelijke afwerking vóór natuurgebieden

Deelgebied V.

Zelfde als gebied IV.  De betonzuilen zijn goed doorgroeibaar, hetgeen op den duur een groen beeld oplevert en ecologisch aantrekkelijk is.

Advies cultuurhistorie:

De vier cultuurhistorisch interessante objecten worden niet aangetast door dit zeeweringswerk. Wel moet gekeken worden of er nog iets extra’s kan worden gedaan om de cultuurhistorische waarde van de objecten te versterken . Gedacht kan worden aan het terugbrengen van paalrijen op de Westnol, zoals eerder genoemd.
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